

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAI:

Egész évre K 420.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre . 250.— | Egy hónap . 65.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 40.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 12
Szerkesztőség — 10-28

Szent a béke Rakovszkyval A kormánypártok nem bizalmatlanok a ház- elnök iránt

Budapest, jul. 16. A nemzetgyűlés tegnap esti ülésén kelt vihar mára teljesen lecsillapodott. Az a kevés képviselő, aki a mai ülésen megjelent, alig beszélt Beniczky interpellációjáról.

Politikai körökben ma olyan híreket kolportáltak, hogy a kormánypártok, főleg az Andrásypártok súlyos kifogásai vannak Rakovszky István házelnök elnöklési módja ellen és különösen azt kifogásolják, hogy Rakovszky nem vezet teljes pártatlansággal az üléseket és sok dologban kedvez az ellenzéknek. Tudni vélték továbbá, hogy az Andrásypártok az az eszme is felmerült, hogy pártértekezletet hívnak egybe és azon bizalmatlanságot szavaznak Rakovszky-nak.

A kereszténypártokhoz közelálló forrásból arról értesülünk, hogy mindezek a hírek alaptalanok. A pártok semmi kifogása sincsen Rakovszky elnöklése ellen, és az elterjedt hírek cáfolata gyanánt fölemlítik, hogy a Bethlen-Rakovszky incidens felmerülése után — amikor tudniillik a miniszterelnök szólásra emelkedett és Rakovszky nem neki adta meg a szót — éppen a párt kérte föl Andrásy Gyula grófot a közbenjárásra és Andrásynak sikerült is elosztani a kettejük között fölmerült félreértést.

Az elterjedt hírekkel szemben a kereszténypártiak azt állítják, hogy a kisgazdapárt az, amely bizalmatlan Rakovszky házelnökkel szemben s hogy ezt a bizalmatlanságát kifejezni is óhajtja. Az tény, hogy ma a kisgazdapárt az a hír kelt szárnyra, hogy Rakovszky doppingolta Beniczky Ödönt tegnap interpellációjára. Csakhamar ezt a hírt is megcáfolták s közölték, hogy ez a hír már csak azért sem lehet igaz, mert Rakovszky és bizalmas barátai egyáltalán nem is tudták Beniczky interpellációs szándékáról, sőt amikor annak hírét vette Rakovszky, ő ámul el rajta legjobban.

Beniczky Ödönnel szemben történt állásfoglalása a keresztény képviselőknek csak az interpelláció tartalmára vonatkozott és nem jelenti azt, mintha a kereszténypárt régi tagjával, Beniczky Ödönnel, akivel husz év óta működik együtt, véglegesen megszakította volna az együttműködést. Ennek a felfogásnak kifejezést is akarnak adni Beniczky mentelmi ügyének tárgyalásánál. Bethlen István miniszterelnök-

nek az interpellációra adott válasza pozitív helyzetet teremtett a kormány számára és közeledést a pártokhoz való viszonyában. Hívenformán felmerült újból az egységes párt gondolata, de ennek ma nincs aktualitása, mert a miniszterelnök csak a nyári szünet alatt és után akar ezzel komolyan foglalkozni. Ép oly kevésbé aktuálisak a Ház felosztásáról szóló hírek is, de arról sincsenek pozitív hírek, hogy a nemzetgyűlés időtartamát meghosszabbítanák.

Rövid szünet

A nemzetgyűlés a legközelebbi napokban rövid szünetet kap, amely előreláthatólag hét—tíz napig fog tartani. Hogy mikor kezdődik a szünet, egyelőre még bizonytalan. A szünet után a vagyonszállásról szóló törvényjavaslatot tűzik napirendre.

Bottlik Siófokon

Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke, holnap megjelelik Siófokon a Faluszövetség ottani fiókjának megalakításán. Tiszteletére bankett lesz, amelyen Bottlik előreláthatóan tüzetesen nyilatkozni fog a politikai helyzetéről.

A pénzügyminiszter Egerben

Budapest, július 16. Hegedűs Loránt pénzügyminiszter Egri Nagy János nemzetgyűlési képviselő kíséretében Egerbe utazott, ahol a földvagyonszállással kapcsolatban tart pénzügyi előadást. A pénzügyminiszter Szendrői egri érsek vendége lesz.

Németh István provokálta a miniszterelnököt

Budapest, jul. 16. Németh István, a nemzeti munkáspárt elnöke gróf Nyáry Gusztáv és Hlinka István után Bethlen István gróf miniszterelnököt lovagias elégtételadásra szólította fel a nemzetgyűlésen elhangzott azon kijelentéséért, hogy Németh István sikkasztott és aktákat lopott. A miniszterelnök még nem nevezte meg segédeit.

A mezőtúri polgármestert felfüggesztették

Budapest, jul. 16. Ráday Gedeon gróf belügyminiszter felfüggesztette állásától Kun Árpád dr. mezőtúri polgármestert. Mint ismeretes, Vértés Vilmos István mezőtúri képviselő beszámójában megjelent Mayer János, akkor

még közlemezési miniszter is. A városi tanács elhatározta, hogy a tanács, élén a polgármesterrel, a minisztert üdvözli. A polgármester azonban negligálta a tanács határozatát és elmaradt a fogadtatásról, a népgyűléstől és a miniszter tiszteletére adott va-

csoráról. Ezért és még számos fegyelmi eljárásra való tekintettel a belügyminiszter Kun Árpádot most állásától felfüggesztette. A város lakossága a miniszter határozatát nagy meglepéssel vette tudomásul.

Budaváry László ódája

Az örleési és forgalmi adót megszavazták

Budapest, július 16. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Bottlik József alelnök. Mikovényi Jenő, mint Vasadi-Balogh György mandátuma ellen beadott petíció megvizsgálására kiküldött vizsgálóbiztos, leette az esküt. Rátérnek

az örleési és forgalmi adóról

szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Kuba P. András a javaslatot általánosságban nem fogadja el. Mátéffy Viktor kívánja, hogy a kereskedelmi malmokat is kényszerítsék a megegyezésre és ha ez nem történne meg, nagyon szeretné, hogy legalább 1922 augusztusra elérhessünk a szabadforgalomhoz. A javaslatot elfogadja.

Rupert Rezső: Legfontosabbnak tartja, hogy az éhezőknek kenyeret adjunk, mert ettől függ a nemzet lelkiülete. Széchenyi István azt mondta, hogy üres gyomornak nincs eszménye s a kenyeret a forradalom kiáltja. A szabadforgalmat kívánja, mert a szabadforgalom mellett a kormány alkalmas tud adni a polgárnak a megélhetésre. Nem látja a takarékoság elvét végrehajtva. A rendelkezési alapot a szegények javára kívánja forrítani. A javaslatot nem fogja el.

Könyves Tóth Lajos kéri a pénzügyminisztert, hogy a falusi munkásokat, akik nehezen juthatnak a kenyéradaghoz, men tésítse az örleési adó alól. Erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be. A javaslatot elfogadja.

Bodor György kéri, hogy a forgalmi adót 3%-ról 2%-ra szállítsák le. A javaslatot elfogadja.

Hegedűs Loránt pénzügyminiszter Rupert azon megjegyzésére, hogy a befolyó 160 millióból az ellátatlanokat kell segíteni, megjegyzi, hogy az erre nem elég, mert e célra még más adónemeket is fel kell használni. Beleegyeznek, hogy a darálás mentesítessék az adó alól.

Ereki Károly hivatkozva arra, hogy nagyon fontos javaslatról van szó, kéri a határozatképesség megállapítását.

A Ház nem lévén határozatképes. Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után általánosságban elfogadták a törvényjavaslatot. Ereky határozati javaslatával együtt.

Budaváry ódája

Budaváry László személyes kérdésben szólal fel. A zsidó liberálistusnak két különösen hangos képviselője, Rupert Rezső és Kerekes Mihály... Bottlik elnök (csenget): Kérem a képviselő urat, ne tessék így apostrofálni képviselőtársait.

Budaváry: Két nap óta állandóan azt hangoztatják, hogy én 1918 november elején odát irtam, mertben a forradalmat gúnyosítottam. Ennek az ódának a megírását ma sem szégyenlem, mert nem a köztársaság iránti érzelmeimet fejeztem ki benne, hanem a Habsburg-dinasztia iránti gyűlöletemet, amelyben nevelkedtem és egész ifjúságomat töltöttem. A forradalom előkészítésében annál kevésbé volt részem, mert ellene vagyok minden olyan cselekedetnek, amely az ország konszolidációját, a békés állapotokat fel akarja forgatni. Én csak örvendeztem azon, hogy régi álmaim teljesedésbe mentek és megszabadultunk a Habsburg-dinasztiától. Én a függetlenség 48-as pártot mindig úgy tekintettem, mint a nemzeti eszméknek harcosát. Én vidéken éltem, nem is ismertem a főváros politikai moesarát, azokat az intézményeket, amelyek ott uralkodnak. Nekem eszem ágában sem volt, hogy Károlyi Mihály és Hock János személyét összefüggésbe hozzam a függetlenségi és 48-as eszmékkel. A köztársaság kikiáltása után két héttel láttam, hogy az egész nem volt egyéb, mint a zsidóság fellökérékedése.

Felkiáltások: Mért irt akkor odát?

Meskó Zoltán: Nem a zsidókhöz irta! (Nagy zaj. Elnök csenget.)

Budaváry: Hogy mennyire láttam, hogy a viszonyok elfajultak, legjobban bizonyítja az

a cikk, melyet 1918 december 8-án írtam. (Olvassa.)

Botlik elnök cseppet és félbeszakítja az olvasást. Bocsánatot kérek, képviselő ur, ön azon címen kért szót, hogy személyes kérdésben akar felszólalni, mert egy óda megírásával vádolják. Felszólalása tehát speciálizálva van és nem irodalmi szereplésének megtámadásáról volt szó.

Utsey: Ez az az óda?

Budaváry: Ugy akarnak engem beállítani, mintha a forradalomban szerepeltem volna. Lássák: hol voltam és akkor, amikor Rupert Rezső és Kerekes Mihály képviselőtársaim igen érthető okból bujkáltak.

Rupert Rezső: Ez szemtelenség!

Elnök Rupertet, rendreutasítja.

Rupert: Mondja el az ódát, amit a forradalom dicsőítésére írt.

Budaváry: Elég szegény, hogy így beszélhet itt.

Botlik elnök: Ebben a székben elnök ül és tudja, mit lehet a képviselő urnak mondani. Rupert képviselő urat imparlamentáris viselkedéséért rendre utasítom, ne tessék tovább firtatni ezt a dolgot.

Budaváry tovább olvassa a cikkét, majd így folytatja: Két héttel a köztársaság kikiáltása után már kifakadtam a köztársaság ellen, megállapítottam, hogy becsapták az országot hitvány hazaárulók. Volt bátorságom, hogy cikkeket írjak ellenük. Felolvassa a tanítókhoz írt cikkét.

Rupert: Nem ez az óda?

Wirther László: Többet mond, mint az az óda.

Budaváry újabb cikkeket olvas fel.

Friedrich István és Wirther László közbekiáltanak: Elég már, hagy abba!

Budaváry: Én szükségesnek látom, hogy felolvassam ezeket. Ezután újabb cikkeket olvas fel.

Rupert Rezső közbeszól valamit.

Budaváry: Ne harapjon! A patkányok szoktak harapni!

Rupert: Maga nem haraphat, mert nincsenek fogai!

Kerekes Mihály: Talán kiüldöhetnék egy bizottságot! (Derültség.)

Budaváry: A kommunizmus alatt beírtam Budapestet és környékét és híveket gyűjtöttem a keresztény nemzeti irányzat számára. Büszkén mondhatom, hogy 15.000 embert szerveztünk meg eskü alatt. Felolvassa az eskü szövegét és kijelenti, hogy ennek az eskünek alapján áll, ezt figyelmébe ajánlja azoknak a képviselőknek, akik őt támogatni akarják.

Rupert Rezső szólal fel ezután. Nem veszem rossz néven — mondta — Budavárytól, hogy mit tett 1918 november elején, mert hiszen — mint maga

mondja — később megtért. A becsületében nem akarta sérteni, mert hiszen becsületét senkitől sem lehet elvenni, mert mindenki maga állapítja meg a maga számára. Csak az ellen volt kifogásom, hogy mi, akik már november elején is láttuk, hogy hova vezet a forradalom és már akkor is ellenálltunk, nekünk támogatásokban van részünk, holott ugyanakkor Budaváry képviselő ur ódát írt a forradalom dicsőítésére. Mi csak azt mondjuk, hogy ezeknek az uraknak nincs joguk ilyeneket mondani. Perpatvarral, nyelvtölgötéssel nem lehet ezt a dolgot elintézni. Áttérnek

az interpellációkra

Gunda Jenő a Schossberger féle uradalomban a házhely-törvény végrehajtása ügyében interpellál.

Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter kijelenti, hogy a házhely-törvény végrehajtása már folyamatban van.

A Ház a választ tudomásul veszi.

Kerekes Mihály a kereskedelemügyi miniszterhez intézi interpellációját a Máv. igazgatósága által fegyelmi uton elbocsátott alkalmazottak érdekében.

Hegyesfalvy Lajos kereskedelemügyi miniszter azt feleli, hogy nem hajlandó a Kerekes által előadott kívánságokat teljesíteni. Fegyelmi eljárást teljesen függetlenül lehet indítani azok ellen is, akik ellen különben az ügyészség által emelt vádat elejtették, illetve akiket a bíró felmentett. Ebből tudniillik nem következik, hogy valakit fegyelmileg el ne marasztalhasanak.

Kutkafalvy Miklós: Mivel a külügyminiszter csak hétfőn lesz abban a helyzetben, hogy a magyar-cseh tárgyalásról tájékoztassa a nemzetgyűlést, interpellációjától eláll, azonban bejelenti, hogy hétfőn sürgős interpellációra fog engedélyt kérni.

Az ülés ezzel fél 3 órakor véget ért.

Kertésznél mindig a legolcsóbb sok új áru érkezett. Nagy pénzt takarít meg, ha nálam fogsz szüretszedést minden évben ki a hirdetésre hivatkozik, egy szép nyakkendő ajándékba. Olcsó áraink:

| | |
|--------------------------------------|----------|
| Kittinó béke gallér | 10 K-tól |
| Köztűt női har. minden színben | 22 " |
| Férfi sokni prima | 17 " |
| Férfi vászon zsebkendő | 16 " |
| Gyöny. sejtrem muszlin hót har. | 55 " |
| Kittinó mo-ó sejtir | 33 " |
| 50 centi széles angli | 38 " |
| Legujabb Delain kendő | 52 " |
| Flor gyermektrikó minden nagyságban | 60 " |
| Egy guriga cérna garabált 400 yardos | 12 " |

Hiszek egy Istenben,

Hiszek egy hazában,

Hiszek egy isteni örök igazságban,

Hiszek Magyarország feltámadásában!

Csalódnak a liberálisok . . .

Friedrich István beszámolója

Budapest, július 16. Friedrich István ma délután tartotta beszámolóját a Vigadóban. A gyűlés megnyitása után Hornyánszky Zoltán nemzetgyűlési gyűlési képviselő tartott beszédet. Ezalatt érkezett meg Friedrich István, akit az egyebegyűltek harsány éljenzéssel fogadtak. Weiss Károl, Póók János felszólalás után Friedrich István megtartotta beszámolóját.

A keresztény kurzus megnyitását nem abban látja, hogy itt-ott megvernek egy-két zsidót, ez csak arra jó, hogy újabb Rupertek álljanak elő.

Hangsúlyozta, hogy ő egy életre lekötötte magát a gazda-

sági téren lecsúszott keresztény társadalom mellé. Ő ugyan támadja a kormányt, de azért csalódnak a liberálisok, ha azt hiszik, hogy ő eltért attól a politikától, amelynek diadalára tavalyelőtt augusztusban zsidót bontott. Továbbra is rendületlenül kitart az intranzigens keresztény politika mellett és nem hajlandó ettől a liberálisok érdekében eltérni. Támadta a kormány külpolitikáját és hangoztatta a Németország felé való orientálódás szükségességét.

Friedrichet a tömeg — különösen a nők — viharos ovációkban részesítették és virágessóval árasztották el.

ISMÉTLŐDIK A TÖRTÉNELEM

Katholikus énekgyűjtemény és Ady-anthologia.

A XVI. század a magyar vallásos költészet virágkora. Csak a jó magyar alföld, az is jól termő esztendőben, ontja oly bőven a piros szemű búzát, mint ahogy a protestáns lelkekből áradt a sok zsoltár, a tömérdek dicsőlet, a számos halotti és sírmas ének s a vallásos költészetnek még egyéb faja. A gazdag termés legnagyobb részét különböző énekes könyvek szedték össze és őrizték meg, amelyek közül leghíresebbé vált a debreceni énekeskönyv (1569). Ez a minden évtizedben új meg új kiadásban megjelenő énekeskönyv nyújt ezer meg százezer hívő léleknek mennyei táplálékot, erősítette a hitet, növelte az áhitatot, szóval teljesen betöltötte a magyar nép szívét és elméjét.

De jött az antireformáció, hogy feltartóztassa a reformációt terjedésében és visszatérítse a protestánsokat a katolikus egyház kebelébe. Térítő eszközül, hódító fegyverül felhasználta az egyházi énekköltészetet. Azonban érezte és tudta, hogy a magyar lelkek sokkal inkább összeforrtak a protestáns énekekkel, mintsem azoktól erőszakosan elszakíthatók volnának. Elővette tehát az ellenreformáció a XVI. század gazdag vallásos költészetét, megtisztogatta azokat az énekektől, vagy énekrészekről, amelyek a pápát, ezt az Antikrisztust szidalmazták, amelyek a nőten papok ellen kifakadtak, amelyek Szűz Máriáról és a szentekről nem kellő tisztelettel szóltak, szóval amelyekeken nagyon is érezhető volt antikatholikus iz. A kiszemelést, a tisztogatást valamely verselésben és éneklésben jártas jámbor áldozó pap, kanonok végezte. (Illyés István, Kápmi János, Náray György), de ez még nem volt elég. Az egész gyűjteményt felülbírálta és jóváhagyta, mondhatni: szentesítette valamelyik egyházi fő, például: Kisdi Benedek egri püspök. Szelepcsényi György esztergomi érsek. Így jöttek létre jobbra protestáns költői termékekből a XVII. század katolikus énekeskönyvei in usum sanctae ecclesiae, így használták fel a katolikusok a maguk lelki javára a reformáció költészetét. A nagy tömeg észre sem vette a kegyes csalást; viszont a belátóbbak, még pedig katolikusok és protestánsok egyaránt könnyen juthattak arra a gondolatra: Miért gyűlöljük, üldözzük, pusztítjuk egymást? Hiszen nemcsak egy az istenünk, még imádni is ugyanazon énekekkel imádjuk!

A XX. század elején szokatlanul gazdag és még szokatlanabban új virágok lepték el a magyar lírai költészet fáját. A virágzás több, mint egy év-

tizedig (1906—1918-ig) tartott és a legszokatanabb, legérdekesebb és — mondjuk — a legszebb bimbók Ady Endre lelkéből fakadtak. Az új nyelv, az új verselés, az új tartalom olyan forrongást, sőt forradalmat támasztott, amilyent Petőfi óta nem látott a magyar irodalom. A költészet és irodalom, a társadalom és politika, a vallás és erkölcs rendfentartói, a korunknál vagy lelküknél fogva konzervatívok mind Ady ellen fordultak. A költők és írók hivatalos testületei nem akartak és nem tudtak megbarátkozni Adyval új hangjával, különös versformáival, szimbolikus, misztikus fel-fogásával; a társadalom és politika hatalmasai elítélték forradalmi eszméit, nemzetostorozó érzéseit; a vallás és erkölcs őrei megátkozták tekintélyromboló irányát, az érzékiségbe sokszor átsapó szenvedélyességét.

Mennél többfelől támadták Adyt, mennél inkább elzárták előle az irodalom, a közélet hivatalos tereit, annál feltartóztatlanabban hódított költészet és egyéniség. A forrongó ifjúság, a fennállóval elégtelen társadalmi rétegek nagyrészt hozzácsatlakoztak, már a világháború előtt ezekre meg tízezrekre nőtt követőinek és olvasóinak a tábor. A háború folyamán a pacifisták benne látták költői szöszölőjüket, az októberi forradalom úgy ünnepelte, mint a maga szellemi vezérért.

De jött a reakció, a keresztény nemzeti jelszavak zászlaja alatt felvonult az ellenforradalom, amelynek diadalmas seregében százával meg százával harcoltak, sőt kisebb-nagyobb vezetői állást töltöttek be Ady volt hívei. Elsősorban ezek az Ady-sták, de mások is az ellenforradalmiak közül átlátták, hogy Ady nem lehet kiszakítani a lelkekből, tehát fel kell használni az ellenforradalom javára. Előállott egy képzett író, egy izléses esztétikus, Dóczi Jenő és Adyval 9 kötetre terjedő csodagazdag lírájából, majdnem 1000 versből összeállított egy verses albumot. Természetesen a gondosan válogatott gyűjteménybe nem kerültek bele az olyan költemények, amelyekben Ady az ő hite szerinti Antikrisztust, Tisza Istvánt átkozza, amelyek a vallás tekintélyét támadják, amelyek az egyházat, főképp a katolikus egyházat sértik, legkevésbé azok, amelyek forradalmi lázban fogva Jászi Oszkárt és Szende Pált dicsőítik. Hogy a lelki ismeretesen összeállított Ady-anthológiát a keresztény nemzeti irányzatnak legodaválóbb híve is kezébe vehesse és aggodalom nélkül forgathassa, a gyűjtemény a Pallas részvénnytársaságnak a misés könyv fényét is felülmúló pompás kiadásában jelent meg, annak a Pallas nyomdai vállalatnak a kiadásában, amelynek vizei fölött Bangha Béld-nak, a sok püspöknél, érseknél hatalmasabb jezsuita-atyának a szelleme lebez. Így

Uj üzlet! Londonban 260 korona, Párisban 180 „ **Uj üzlet!**

Debreczenben a most megnyílt **Hegedüs Áruházban Piac utca 49. szám, főpostával szemben**

Csak 65 korona métere 120 cm. széles remek kímintázású francia batisztok. — Nagy választék: férfi és női szövetek, granadla-, vászon-, kanavász-, karton- és sok más dívtelkekben.

Az árak olcsók! **Hegedüs Áruház** Debreczen, Piac-utca 49. főpostával szemben

válik az előbb dekadens, forradalmi, romboló Ady a szükséges megtisztuláson, talán beszentelésen is átmenve, a keresztény nemzeti irányzatnak építő munkásságát, így lép az Ady-anthologia az ellenforradalom szolgálatába, *in usum cursus christiani*. — Az új Ady-anthológiának sok ezer olvasója talán észre sem veszi, hogy Ady némileg átformalva áll előtte. De a szélesebb látókörűeket, a mélyebb gondolkodásúakat eltöltheti — s bárcsak minél előbb eltöltené! — az az érzés: Mit veszekedjünk, mit gyilkoldjünk, mit hadakozzunk egymással mi konzervatívok és progresszívek, kurzus hívei és kurzus ellenzői? Hiszen nemcsak egy nyelvben, egy irodalomban, egy költészetben nevelkedtünk, hanem ugyanannak a költőnek, *Ady Endrének* vagyunk a tisztelői és csodálói!



Javult a gabonatermés

11,593.000 mázsa buza
4,925.000 mázsa rozs

Budapest, július 16. A földművelésügyi minisztérium ma délelőtt közölte az új termésjelentést, amely szerint a kilátások elég kedvezőek.

A buza aratása országsszerte folyik. Néhol a hordást is megkezdték. A szem fejlődés kedvező és helyenkint a próbaszűrés eredménye nagyon kielégítő. A várható termés átlagos összege a legutóbbi termésjelentéshez képest mintegy tíz-tíz méter mázsával emelkedett. A bevetett terület 1.832.719 katasztrális hold. Átlagos termés holdanként 6,3 mázsa. Összesen 11.593.000 mázsa.

A rozs aratása több helyen be van fejezve. Általában elég jó. A legutóbbi jelentés szerint százhuszezer mázsa emelkedés mutatkozik. A minőség javult. A rozsvetés területe 907.640 katasztrális hold. Átlagos hozam 5,4 mázsa, összesen 4.925.000 mázsa.

A zab a szárazság miatt visszamaradt és ezért gyenge, ritkás, sok helyen gazos. Gyenge termésre van kilátás. A bevetett terület 564.950 katasztrális hold. A várható átlagos termés 4,9 mázsa, összesen 2.770.000 mázsa.

Árpában az őszegek aratása be van fejezve. Tavasz aratás még nem kezdődött meg. A hűvös időjárás lassította a fejlődést. Bevetett terület 833.465 katasztrális hold. Átlagos hozam holdanként 5,3 mázsa, összesen 4.439.000 mázsa, amely majdnem félmillió mázsával több mint tavaly.

A tengeri kilátása egy vármegyében kintinó és jó közötti, négy vármegyében jó és 20-ban jó-közepes és 2-ben gyenge-közepes.

A burgonyának az időjárás kedvezett. A cukorrépa közepes. Takarmányrépa általában jó, sok helyütt kielégítő. A repcét már lecsépezték, közepes.

A bab virágzik, jó közepes. A lencse és borsó nagy része közepes, helyenkint jó. A kom-

ló szépen fejlődik, a köles és tatarka sok helyen alacsony. Cirokmag kevés. A kertivetemények szépen fejlődnek.

A szőlő a budapesti kerületben rosszabbodott, a kecskeméti kerületben a kilátás közepes, Eger vidékén ismét jégve-

Hamis hírek Nyugatmagyarországról

A francia szenátus magyarvitájának kulisszatitkai

Budapest, jul. 16. Politikai körökben sokat beszélnek a francia szenátusnak arról az üléséről, amely a trianoni békeszerződéssel foglalkozott. Ideérkezett egybehangzó jelentések szerint a francia kormány helyzete a szenátusban a szerződés tárgyalásánál nagyon is gyenge volt és már-már úgy látszott, hogy a szerződés ellenzői komoly nehézségeket okoznak Briandnak. Briand az utolsó percben, látva a helyzetet, szükségesnek tartotta, hogy Magyarország ellen kirohant és ezzel a már-már ingadozó szenátusi többséget a maga számára nyerte meg.

A kormányhoz közelálló körökben hamisnak bélyegzik azokat a híreket, amelyek Nyugatmagyarország átadásáról szólnak. A helyzet ellenkezőleg áll. A kérdés még komoly konszideráció tárgyát képezi annál is inkább, mert a francia szenátusban hangok hallatszottak, amelyek azt fejegették, hogy Nyugatmagyarországnak Ausztriához való csatolása német érdekeket szolgálja. Ez ügyben a kormány most vár jelentéseket.

A határmegállapító bizottság

Bécs, jul. 16. A *Neue Freie Presse* távirata szerint a nagy-követek tanácsa július 3-iki ülésén újabb instrukciókat állapított meg a határmegállapító bizottság számára, amelyeket az érdekelt államokkal is közölt, hogy így véget vessen minden vitának a trianoni békeszerződés kísérő levelének jelentőségéről. Az instrukciók úgy szólnak, hogy a határvonalat általában a békeszerződésben megállapított vonalnak megfelelően kell megvonni, és hogy a határkiigazításnak semmi esetre sem szabad oly természetűnek lenni, hogy a békeszerződésben előírt vonalat kérdésessé tegye.

Új lutheránus egyházkerület Erdélyben

Kolozsvár, július 16. Kolozsvárott tegnap kezdődött meg a magyar, tót és sváb ágostai hitvallás erdélyi egyházközösségének közgyűlése, amelynek kimondott célja az új közjogi keretekben szükséges szervezkedés és elhelyezkedés formáinak megállapítása. A közgyűlés, amelyen Foilitsch Artur báró volt magyar földművelésügyi miniszter elnökölt, kimondta, hogy az Erdélyhez csatolt területeken levő tót, magyar és sváb ág. ev. egyházközösségek külön egyházkerületet alakítsanak, azonban a szász ev. egyházi kérdésekben barátságos együttműködést keresnek. Az egyház-

rés volt. Közepes termés várható. Veszprémben a fejlődés visszamaradt. A miskolci kerületben elég jól fejlődik. Közepesenél gyengébb. A bihari kerületben jó termés várható. A tarcali kerületben elég jól fejlődik. A közepesenél jobb.

kerület elnökévé Foilitsch Arthur bárót, egyházi elnökévé pedig Frint Lajos erdélyi lelkészt választották.

„Magyarország barátainak szövetsége”

Páris, jul. 16. Tisseyret képviselő, aki nemrégén érkezett vissza magyarországi utjáról, hozzáfogott a parlamentben már ismeretes tervének keresztülviteléhez, tudniillik hogy megalakítsa a „Magyarország barátainak szövetségét”. Tervének megvalósításában nem kételkedik, már eddig is sikerült több kiváló politikai személyt megnyernie. Amint a kamarában megalakul a „Magyarország barátainak szövetsége”, rögtön összeköttetésbe lép velük.

Megszűnt a horvát bánág

Kaposvár, jul. 16. (MTI.) A szerb-horvát-szlovén államban ukáz jelent meg, amely a megszavazott alkotmányra való hivatkozással megszünteti a horvát bán hivatalt. Ezzel Horvátországot a legfontosabb és a történelem folyamán legjobban kifejlődött közjogi tényezőjétől fosztják meg. A bán hivatal szerepéről a tartományi főnökség vette át.

Megegyezés az ingatlanváltás ügyében

A pártközi bizottság ülése

Budapest, jul. 16. A pénzügyminisztériumban ma délelőtt Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklése alatt tartotta meg a vagyonváltás-kulcs megállapítására kiküldött szűkebb körű bizottság értekezletét.

Megállapodtak abban, hogy az ingatlan vagyonváltás kulcsa a pénzügyminiszter által Rubinek Gyula összeállításán alapján legutóbbi beterjesztett táblázat és Gaál Gaszton táblázatának közepesarányosa legyen. Az ingatlan vagyonváltás kulcsát véglegesen a minisztertanács fogja megállapítani.

Az ingatlan felszerelési váltás kulcsát illetően elfogadták a Rubinek Gyula-féle általános rendszert. E szerint a földbirtokos fizet a különböző birtok-kategóriák szerint. Ha valakire ez a kivétel terhes, az ellen felszólalhat és ha a normális állatállománynál kevesebb van, levonásnak lesz helye. Ha azonban valakinek a normálisnál nagyobb állatállománya van, akkor minden többlet után 500 koronát fizet.

A husvétii liszt

Egy sajtópör főtárgyalása

A debreceni kir. törvényszéken Ujfalu József dr. törvényszéki bíró büntetőtanácsa ma délután tárgyalta Zádor Károly dr., a Hajdúföld segédserkesztőjének rágalmasági pörét. A pört a városi hatóságok a Hajdúföld 1920. április 2-án megjelent közleménye miatt indították Zádor dr. ellen a következő kitél miatt: „A maceszsütő kemencék ontják a városban a hóféhér, nullás lisztből készült husvétii eledelt, míg a keresztény embereknek barna kenyér sem jut”.

A törvényszék már ez év január 11-én tartott az ügyben tárgyalást, amelyen a valódiság bizonyítását rendelte el. A mai főtárgyaláson Zádor dr. azzal védekezett, hogy a cikket a közéleti hívtal vezetőjétől, Zöld József-től, tanácsnoktól kapott felvilágosítások alapján írta. Ezek szerint a zsidó lakosságnak kiosztott lisztből azért nem adtak a keresztény lakosságának, mert ennek az ára olyan magas volt, hogy nem lehetett megfizetni. Az izraelita hitközség ugyanis a rendesnél magasabb áron, a hatóság segítsége nélkül maga szerezte be a szükséges búzát. Ugy tudja, hogy a közéleti hívtalnak jogában állt volna lefoglalni a lisztet és felosztani a különböző felekezetekhez tartozó lakosság között.

Zöld József tb. tanácsnok tett ezután tanuvallomást. Elmondja, hogy 1920. március 14-én, a nemzeti hadsereg bevonulása után pár nappal, a város ellátatlanságának élelmiszerre tartalékban tartott 60 vagon gabonát és 10 vagon lisztet lefoglalta és elszállította a GOK. Március végén a város visszakapott 10 vagon, ebből március 15-től 27-ig adtak lisztet; 27-től április 4-ig nem tudtak lisztet adni, a 4-iktől esedékes szelvényekre azonban 8-án osztottak lisztet.

A zsidó hitközségek engedélyt kaptak a maceszsütésre és a szükséges lisztet a közéleti hívtalnak kellett volna adnia. Ő kijelentette, hogy lisztet nem ad, de ad engedélyt beszerzésre. Ilyen engedélyt akkor bárkinek adtak. Megörölttek a lisztet, kiosztották, az ellátatlanok lisztjegyüket, az ellátottak búzát vagy lisztet szolgáltatottak be a közéleti hívtalnak. A lisztet különben sem lett volna jog lefoglalni, minthogy akkor lefoglalásra joga csak a GOK, debreceni főknak volt.

A törvényszék a perbeszéd megkérdezése után ítélethozatalra vonult vissza. Hosszu tanácskozás után hirdette ki Ujfalu József dr. elnök az ítéletet, melyben a vádlottat a vád alól felmenti, annak megállapítása mellett, hogy a közéleti hívtal az ügyben helyesen és jogszerűen, a törvényes rendelkezésekre támaszkodva járt el, azonban a cikk nem meríti ki a rágalmasz tényálladkát.

Az ítéletben a vádlott megnyugodott, Veress István dr. királyi ügyész a felmentés miatt telebezt.

Ritúnó aromás ecet Lőblé ecetgyár
detail üzletében kapható, Piac-utca 77. sz. alatt

A Kereskedelmi Csarnok sakkversenye

A Kereskedelmi Csarnok sakkversenye, amelynek ma zárult le a második hete, befejezéshez közeledik. A mai nap eseménye Bay András dr. győzelme Földes ellen. A Skarba—dr. Kocsis játszmája egyenlő állásban függen maradt. A függő játszmákat vasárnap délelőtt 11 órakor bonyolítják le.

A verseny állása: Dalmy 7 (1), Szabados 5.5 (1), Kulcsár 5 (3), dr. Barabás 5 (1), Reichardt 4 (—), dr. Bay 3.5 (2), Földes 3.5 (1), dr. Hausner 2 (1), dr. Kocsis 2 (1), Skarba 0.5 (3).

Még a következő mérkőzések vannak hátra: Kulcsár—dr. Hausner, Szabados—Kulcsár, Dalmy—Skarba, Skarba—dr. Kocsis, Földes—dr. Barabás, dr. Bay—Skarba, Kulcsár—dr. Bay.

NYÁRI FÉRFI INGEK FRANK EDÉNÉL

A postai hitelintézetek csökkenése

A posta június hó elején pénzfelhasználásának kezelésébe bevonta a vidéki pénztintézeteket s ettől kezdve a postahivatalok pénzfelhasználásukat többé nem a távollevő postagazgatósági pénztárhoz, illetve a budapesti kézbesítő postahivatalhoz, hanem a vidék összes városaihoz e célra kijelölt pénztintézetekhez küldik be. A postai pénzforgalomba bevont pénztintézetek, mint a Pénztintézeti Központ szervei, ennek szavatossága mellett működnek s a P. K. a befizetett összegeket folyószámlán a posta javára írja. Ekképp lehetővé vált, hogy a posta pénzfelhasználása minden idővesztés nélkül jutnak el azokba a vidéki központokba, ahol azok újból való felhasználása lehetővé válik. A postapénzek ekképp hozzájárulnak a vidék pénzigényeinek kielégítéséhez s a szervezet központjának módjában áll a pénzfelhasználás a közvetlen közlekedésből a központból való küldés mellőzésével a lehető leggyorsabb módon oda irányítani, ahol azokra szükség van, amiben a reform nagy közgazdasági jelentősége rejlik.

A postai pénzforgalomba bevont pénztintézet, valamint jelentkező esetén a többi helybeli pénztintézet számlatulajdonosainak címére érkező postautalványok és csekkfizetési utalványok összegét a posta a számlatulajdonos kérelmére nem készpénzzel vagy csekkel, hanem a pénztintézetnél levő számlán való jóváírás útján egyenlíti ki. A jóváírás az utalványok érkezésétől számított 24 óra alatt megtörténik, amiről a számlatulajdonos az utalványszelvények kézbesítése mellett nyomban értesítést nyer s így a jóváírt összeg felett késedelem nélkül rendelkezhetik. A jóváírás s az arról való értesítés díjmentes.

A megbízott vidéki pénztintézet számlatulajdonosai azonfelül mindennemű postai befizetéseiket (utalvány, utánvétel, postai megbízás, távbeszélő előf. díj) a saját számlájuk terhére kibocsátott csekkekkel teljesíthetik a postahivatalnál. (Táviratj. utal-

ványt ekképp befizetni nem lehet.) A csekk, ha az illető számlán fedezet van, korlátlan összegéről szólhat. A csekkel fizető felek a postahivatalban soronkívül elégtetnek ki. Minden a készpénzforgalom kívánatos apasztására vezet s emellett növeli s fellendíti a vidéki pénztintézetek forgalmát.

Az újításnak más irányban való célszerű kihasználása is folyamatosan van. Így megfontolás tárgyát képezi, hogy a pénztintézetek és vállalatok készpénzfizetéseiket a megbízott pénztintézethez, avagy a jegybank fiókjához teljesítsék s az ott nyert elismervénnyel jelentkezzenek a postahivatalban, ahol az elismervényt befizetésül (készpénz-

gyanánt elfogadják. Hasonlóan tervbe van véve oly esetekben, amidőn a postahivatal pénzkészlettel nem rendelkezik, az ily érkeztet utalványok összegeinek a megbízott pénztintézet útján való kiegyenlítése. Ekképp a pénztintézetek ismételt megolvasása, kézről-kézre való átadása s az ezzel járó kockázat lesz kikerülhető.

Joggal hisszük és reméljük, hogy az érdekelt körök a reform pénzügyi horderejét s az életviszonyokra kiható jelentőségét belátva annak terjesztéséhez és teljes kifejlesztéséhez a posta intencióinak megfelelően teljes erejükkel hozzá fognak járulni.

Lenin segélykiáltása a kapitalistákhoz

A szovjet bukása biztosra vehető

A Golos Rossi nevű orosz szaklap szövegrészletét közli annak a beszédnek, mellyel Lenin az orosz textilgyárosok gyűléséhez fordult a minap:

Uraim! A népbiztosok tanácsa nem akadályozni, sőt kérni jött önöket, hogy ezen nehéz időkben, politikai meggyőződésre való tekintet nélkül, jöjjenek minden eszközzel segítségre, hogy a hazai ipart újra helyreállítsuk. Az iparunk a polgárháború és azon felelőtlen elemek intézkedéseinek áldozata lett, kik magukat, sainátunkra, a kommunista párt tagjai közé sorozzák. Belátom, hogy közöttünk sok a szobatudós, kik a gordiusi csomót egy kardcsapással akarják szétvágni. A politikai meggyőződés tiúta ideálistái nem érettek az iparnak kínálkozó alkalmak kihasználásához és e hibájuk révén pusztult el legmelyebb alapjáig egész iparunk. Most belátták hibájukat, félreállanak és én vagyok kiszemelve, hogy alapot keressek az önökkel való együttműködésre.

E hírrel kapcsolatban közli a nevezett szaklap, hogy a kommunista párt két részre szakadt. Lenin erőlködése a polgársággal való kibékülésre nem is az ország érdekében, hanem csak az ő pártja uralmának szolgálatában történtek. Biztosra vehető most már a szovjet bukása, ha csak a japánok ellen készülő küzdelem hazafias jelszava nem szolgál újabb éltető erőül a ma nemzet jelszavakat hangoztató orosz kommunistáknak.

Az orosz monarchisták szervezkedése

Berlin, jul. 16. Az orosz monarchisták erősen szervezkednek. A monarchista összeesküvés számai Berlinbe vezetnek, ahol az orosz ellenforradalmár szervezet központja létezik. Az orosz forradalmárok a monarchista akcióval szemben egy nyilatkozatban kijelentették, hogy nagyon jól ismerik a berlini, párisi, prágai, belgrádi és budapesti orosz szervezetek működését. Azzal fe-

nyegetőznek, hogy terrorisztikus eszközökhöz lesznek kénytelenek nyulni, ha a monarchisták tovább is folytatják propagandájukat a nyugati államokban.

Az orosz-román béketárgyalások

Moszkva, július 16. A román kormány hivatalosan a lengyel kormányhoz fordult közvetítésért az orosz-román béketárgyalásokban. Lengyelország megadta beleegyezését.

A népszövetség lezárulási bizottsága

Páris, jul. 16. Viviani volt miniszterelnök elnöke alatt szombaton összeült a népszövetség lezárulási bizottsága, amelynek feladata a népszövetség legutóbbi teljes ülésén hozott határozatnak megfelelően a lezárulási kérdést elvileg eldönteni. A bizottság tagjai nem mint kormányai kiküldöttei, hanem mint a népszövetségi tanács megbízottai szerepelnek.

Az angol-ir béketárgyalások

Bécs, július 16. A Neue Freie Presse jelenti Londonból: Lloyd George és De Valera tegnapi tanácskozásai késő éjjeli órákig tartottak. A tárgyalásokkal kapcsolatban kiadott hivatalos jelentésből megállapítható, hogy a két államférfi kivül más nem vett részt az értekezleten, amely nem volt egyéb, mint feszelen megbeszélés az összes ir kérdésekkel összefüggő problémáknak. A tárgyalásokat ma délelőtt folytatják.

London, jul. 16. Az angol-ir tárgyalások tovább haladnak kedvező mederben. Sir James Craig tanácskozás után telefonon Londonba rendelte kabinetjének több tagját. Azt hiszik, hogy a legközelebbi napokban tárgyalásra ülnek össze Észak-Irország és Dél-Irország képviselői.

De Valera félhivatalos lapja optimisztikusan ír ugyan a béketárgyalások állásáról, de hozzáfűzi, hogy amennyiben a tár-

gyalások mégis meghiusulnának, az irek készek arra, hogy folytassák a harcot az idegen uralom ellen és megvan a kellő hatalmuk is, hogy ezt a harcot győzelmesen végigvívják.

London, július 16. A sinfeikkel folytatott tárgyalások ügyében hétfőn teljes konferencia lesz.

Gerhardt Hauptmann Felsősziléziáról

Berlin, jul. 16. A Filharmonia termében Felsőszilézia mellett tüntetést rendeztek és Gerhardt Hauptmann is felszólalt, aki kifejtette, hogy nem lehet vitatkozni afelett, vajjon Felsőszilézia német-e vagy sem. Annak a reményének adott kifejezést hogy Lloyd George megfogja tartani fairplayi ígéretét, egyben utal Har ding elnök békeszózatára is. Ha Felsősziléziát erőszakkal elvenék Németországtól, úgy Felsősziléziából tüzészket teremtene nek, amely rövid időn belül újabb világégést okozna.

Harnach tanár azt követelte, hogy Felsőszilézia megművelt területei a németeké maradjanak. Kahl dr képviselő kifejtette, ha a legfelsőbb tanács kételkednek a felsősziléziai népszavazás hitelességében, úgy tartásuk meg azt még egyszer. Ha Felsősziléziát elvennék a németektől, akkor a szövetségesek a romokon kereshetnék a jóvátételt. Hoetzsch kijelentette, hogy a felsősziléziai németek békében akarnak élni a lengyelekkel, de csak akkor, ha visszaadják őket hazájuknak. Knöpfer volt birodalmi külügyminiszter végül ugyancsak a felsősziléziai helyzet tarthatatlanságára mutatott rá.

Fascisták és szociálisták harca

A fascisták és szociálisták véres összeütközései a legutóbbi napokban többször megisméltődtek, ami súlyos aggodalmakat keltett mindenfelé. Firenzben, Tirolban, Páduában és más helyeken súlyos kihágásokra került a sor. A fascisták előre felgyverzett, nagy csoportokban léptek fel. A kormány a belső rend és a hatóságok tekintélye helyreállításának feladata elé állítva, igen súlyos helyzetben van.

Beiratkozások a debreceni egyetemre

Az orvosi fakultás is megnyílik

A debreceni Tisza István tudományegyetemen ez év szeptemberében az orvosi fakultás is megnyílik. Az egyetem rektora mind a négy karra vonatkozó beiratkozásokról a következő hirdetményt tette közzé:

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen rendes beiratkozások az 1921—22. tanév első felére 1921. évi szeptember hó 1-én kezdődnek és bezárólag szeptember 12-ig tartanak.

Utólagos beiratkozásra engedélyt október hó 6-ig az illetékes kari dékán, október hó 14-ig bezárólag az egyetem Rektora adhat. Utólagos beiratkozásnak azonban az megállapított létszám keretén belül csak azokra nézve van helye, akik valamely más főiskolán azért nem voltak fölvehetők, mert ott a létszám betelt. Ezt a körülményt azonban az illető főiskolához beadott s a létszám betelte miatt föl nem vett igazoló dékáni záradékkal ellátott eredeti kérvény v. az illetékes kari dékán bizonyítványá-

Már mindenki ruházzkodhat!

olyan olcsók az árak az ujonnan alakult
FELDHEIM és WEISZ posztó-, gyapjuszövet- és belésáruházában
Debreczen, Piac-utca 73. szám.

nak becsatolásával tartoznak igazolni. A tudományegyetem a fennálló törvények és rendeletek értelmében csak oly egyének iratkozhatnak be, kik nemzethűségi és erkölcsi tekintetben feltétlenül megbízhatók és csak oly számban, amennyinek alapos képzése biztosítható. E rendelkezések az előző tanévekben beiratkozva volt rendes és rendkívüli hallgatók beiratkozási jogát nem érintik, amennyiben nemzethűség szempontjából és erkölcsi tekintetben való megbízhatóságukat megfelelően igazolták.

Beiratkozni csak engedéllyel lehet. Beiratkozásért tehát mindenkinek folyamodni kell. A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványt annak a karnak a dékánjához kell benyújtani, amely karban a folyamodó beiratkozni kíván. A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványokat 1921. évi augusztus hó 1. és 31. között kell benyújtani.

A nemzethűség szempontjából és erkölcsi tekintetben való feltétlenül megbízhatóságának elbírálhatása céljából minden első ízben folyamodónak a következő eredeti okmányokat kell folyamodványához csatolni: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Középiskolai érettségi bizonyítványt. 3. Erkölcsi bizonyítványt folyamodónak eddigi magatartásáról, különösen a nemzethűség szempontjából (városi v. községi előjárásról). 4. Közhatósági bizonyítványt a szülők foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről s arról, mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön, azelőtt hol laktak és mivel foglalkoztak. 5. Annak a középiskolának, amelyen a VIII. osztályt végezte, igazgatója által kiállított bizonyítványt eddigi magatartásáról és arról, alkalmas-e főiskolára való fölvételre. Kivételt csak a nemzeti hadsereg tényleges állományú tisztjei képeznek, akik a m. kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedélyével kérhetnek beiratkozási engedélyt s akik csak az 1., 2. p. alatt említett okmányokat tartoznak bemutatni.

A beiratkozási engedély ugyanannak az egyetemnek ugyanazon karán a hallgatóknak egész tanulmányi idejére érvényes. Két félévi megszakítás után azonban — kivéve a katonai szolgálatra történt behívást — az engedély megszüntnek tekintendő.

A jog- és államtudományi karon előadott államszámvitelre a kellő igazolás és az a'aki előképzettség fenntartása mellett rendkívüli hallgatóként való fölvétel tekintetében korlátozás ezidő szerint nem áll fenn. Debrecen, 1921. július hó 12.

Pokoly,
e. i. Rektor.

STANIOL

minden színben és kivételben az összes szakmákhoz állandóan rakáron BRÜDER TEICH STANIOLGYÁRÁNAK főirakata
Kun Izidor Budapest,
VI., Nagy János-utca 6. sz. a.
Telefonhívó: 17-40.

Déri Frigyes a debreceni nőknek

Örvendetes közleményekben van még Déri Frigyesnek májusi debreceni látogatása, s az, hogy néhány lelkes hölgy buzgózkodása következtében diszes *köszönő albummal* s abban sok *alírással* lepték meg őt ez alkalommal a debreceni nők.

A művészi album, a debreceni nők kedves figyelmére rendkívül kellemesen lepték meg Déri Frigyes, ki hasonló figyelemmel kívánja a meglepetést viszonzani. Ugyanis *művészi értékű színes másolatot* készített nagybecsű képgyűjteményének négy darabjáról, még pedig, *Munkácsy Mihály: Krisztus a kálvárián* s az *Ecce homo*, valamint *Benczur Gyula: „A szerelem boldogja”* s *„A nagy veszedelem”* című festményeiről, s *e műlapokból egy-egy darabot szánt minden aláíró hölgynek*, izlése-sen kiállított levél kíséretében. A levelet Déri Frigyes névalírásián hasonlóan s *Haranghy Jenő* szép rajza a *Debreceni Déri*

Muzeum ex-librise ékesíti.

Tisztelettel felkérjük tehát azon hölgyeket, akik a *Déri albumot* aláírni szívesek voltak, hogy az előbb jelzett *Déri levelet és egy-egy műlapot a Közművelődési Könyvtárban* (Füvész kert-utca 2., a Kollégium mellett) személyesen átvenni szíveskedjenek a könyvtári órák alatt: köznapon d. e. 10—12-ig, d. u. 4—7-ig, vasárnap d. e. 9—12-ig.

Kolera és éhínség Oroszországban

Gorkij Európa segítségét kéri

Moszkva, jul. 16. *Gorkij Maxim szikratáviratot intézett Európához*, amelyben kérve kéri mind azokat, akikben a háború borzalmai nem folytatták el az emberi nyomorúság iránti érzést, hogy *siessenek élelmiszerekkel és orvosságokkal a délkeletoroszországi lakosság segítségére, ahol nap nap után ezren és ezren halnak meg éhen és esnek a járvány áldozatául.*

A moszkvai és a nagyorosz patriárcha a newyorki és kenterburgi püspökhöz szintén táviratot intézett, szövege fel országgaikat és hivatkozta, hogy siessenek a járványos lakosság megmentésére.

Tőzsdei magánforgalom

A külföldi pénzek nagy áremelkedése — Zürichben 1.85 a korona

Budapest, július 16.

A tőzsdei magánforgalomban ma értékpapirokban nem kötöttek üzletet. Annál nagyobb volt a forgalom a valuta- és devizapiacra, mivel a korona zürichi áresése a spekulációt nagyobb vásárlásokra ösztönözte. Igen erős kereslet mutatkozott a nyugati országok bankjegyei iránt, de jelentős árnyereségre tettek szert a szomszédos államok bankjegyei is. Dollár 327, márka 4.26, osztrák korona 0.43, Napoleon 1030, lei 4.40, dinár 8.40, sokol 4.25 koronáig emelkedett. Lengyel márka 0.19. A kifizetések 2—2 és fél ponttal magasabbak. Bécsi kifizetések 42—45.

Zürichi devizák

Zürich, július 16. (Megnyitás.) Berlin 8.05, New-York 606, Milano 27.40, Prága 7.95, Budapest 2.—, Zágráb 3.90, Bukarest 8.65, Varsó 0.32, Bécs 0.82, Osztr. bélyegzett 0.81.

Zürich, július 16. (Zárlat.) Berlin 8.12 és fél, Hollandia 192.75, New-York 605.50, London 21.96, Páris 47.25, Milano 27.45, Prága 7.95, Budapest 1.85, Zágráb 3.90, Bukarest 8.65, Bécs 0.82.

LEGUJABB ARJEGYZÉK az Arany-Bika divatházban

legujabban érkezett árukról:
I. a. sifon és vászon . . . 45 K-tól
Legjobb zseferek . . . 50 K-tól
Kanavász és oxford . . . 50 K-tól
Kartonok minden színben 45 K-tól
Fehér és színes grenadin 60 K-tól
Selymek 100 c. széles . . . 190 K-tól
Mintázott opál . . . 65 K-tól
Női szövetek . . . 100 K-tól
Gyapjú férfi szövetek . . . 250 K-tól
Ruhavásznak . . . 75 K-tól
Harisnyák minden színben 48 K-tól
Férfi ingek . . . 200 K-tól
Füzdőruhákat rendelésre készítünk!

HIREK.

A Tisza-internátus

Az a mozgalom, amelynek nemes célja, hogy a debreceni Tisza-egyetem mellett egy szintén Tisza István nevet viselő internátus létesíttessék, örvendetesen kezd az egyedül helyes és komoly mederbe tereledni.

Emlékeztet, hogy ezt a nagyon komóly célt eleinte népiünnepély, kutyaverseny és más eiféle triviális szórakozások jövedelmével akarták megalapozni. Akkor teljes erővel állást foglaltunk a komoly célnak ilyen komolytalan eszközökkel való veszélyeztetése ellen és nem eredménytelenül, mert legutóbb már hírt adhattunk róla, hogy a tervezett ünnepek alighanem elmaradnak és a Tisza-internátus létesítésére az egyedül célravezető eszközök igénybe: a társadalom áldozatkészségét, Tisza István hívó és egyre szaporodó seregének adományait.

Azóta több ízben közöttük is már azoknak a névsorát, akik az ilyen irányú mozgalomnak szívesen álltak az élére, valamint azokat is, akik 10,000 koronás adományaikkal felkerültek a létesítendő Tisza-internátus márványablájára.

Hogy így a mozgalom a helyes irányba tereledött, nyomatékosan hívjuk fel a mozgalom nemes céljára az egész közönség, de különösen Tisza István híveinek, emléke tisztelőinek figyelmét. Mi mutatunk ugyan rá, hogy a numerus clausussal összefüggésben levő intézmény a társadalomnak éppen Tisza István eszméi szerint igazodó része előtt nem a legrokonszenvesebb, de már akkor hangsúlyoztuk, hogy a debreceni Tisza-egyetem ártatlan a numerus claususban és annak alkalmazásánál a legliberálisabban jár el. Maga a numerus clausus is hovatovább természetesen fog a szellemi érték rostájává átalakulni — amire a megcsontított Magyarországon szükség is van — és ha ez következik, akkor különösen fontos lesz, hogy álljon és működjen a Tisza-internátus, mert hiszen a szellemi érték nem függ az anyagi jólétől és amily fontos, hogy a szellemileg gyöngye erők távolmaradjanak az egyetemről, époly lényeges, hogy a szellemben erősek elvégezhessék a magasabb tanulmányokat, még ha anyagiakban szegények is. Végeredményében pedig a felső oktatás legideálisabb módja lenne, ha minden hallgatója a Tisza-egyetemnek bentlakó lenne a Tisza-internátusban és állandó felügyelet és irányítás mellett kizárólag tanulmányainak élne az egyetem évek alatt.

Épen ezekből a szempontokból hívjuk fel Tisza István híveinek debreceni nagy tábort, hogy most, mikor a nemes mozgalom helyes mederbe tereledött, legyenek segítségére a jelentős cél megvalósításának.

A Tisza-egyetem rektora, aki maga is velünk együtt foglalt állást a népiünnepélyes, kutyaverseny mozgalom ellen, a komoly mederbe tereledött mozgalom mellett teljes erkölcsi súlyával foglal állást. Az ő szavai a maguk igazságával a legszebb propaganda:

„Tisza István neve és szelleme

múltán megérdemli, hogy a magyar nemzeti társadalom a maga egészében, osztály- s vallás-különbőség nélkül hozza meg a maga áldozatát Nagy-Magyarországnak ezen név és szellem jegyében való kiépítése biztosítására.

Akinek füle vagy a hallásra hallja!”

— **Vasárnapi istentiszteletek** a református templomban: a Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál dr. Lencz Géza egyetemi tanár, d. u. 5 órakor Gábor András s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor Tóth János lelkész, d. e. 11 órakor Szele György lelkész, d. u. 3 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órakor Mezei Béla s.-lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Csűrly István s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órakor Bakó Gyula hittan-hallgató, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc vallástani-lelkész.

— **A japán trónörökös a pápánál.** Rómából táviratozzák: A japán trónörökös Canin herceggel és kíséretével a pápánál kihallgatáson jelent meg. A pápa nagy tiszteletadással fogadta. A japán trónörökös és a pápa ajánlódokot váltottak.

— **Mészárosok gyűlése.** A debreceni ipartestület mérsáros szakosztálya vasárnap délután 5 órakor az ipartestület helyiségében gyűlést tart, amelyre az összes mérsárosok megjelenését kéri Némethi László elnök.

— **Huszezer korona a városi muzeumnak.** A városi muzeum igazgatósága mai napon azt az örvendetes leiratot kapta, hogy a vallás és közoktatásiügyi minisztérium a muzeumnak az országos szabadoktatási tanácschoz teendő utólagos elszámolás kötelezettsége mellett huszezer korona államsegélyt engedélyezett, azzal a kikötéssel, hogy gondoskodni tartozik arról, hogy szabadoktatási célokra, lehetőleg a muzeumban vagy bár azon kívül, de a muzeummal kapcsolatban, megfelelő előadási terem álljon rendelkezésre. E leirat a városi muzeumot az eddiginél szélesebb működési tere állította. A muzeum vezetősége a szükséges további teendőkre nézve az orsz. szabadoktatási tanácssal lép közvetlen érintkezésbe.

— **Esküvő.** Lindenfeld Ilonka (Ligetpusztáról) Weisz Mór (Szikszóró) tisztelettel meghívják rokonaikat, barátait és jóismerőseiket 1921. jul. 20-án délután 5 órakor a Nemzetőr-utca 3. sz. alatt tartandó esküvőjükre.

— **Szülők figyelmébe.** A debreceni izr. hitközség a mlgu vallás- és közoktatásiügyi miniszter ur engedélye alapján a zsidó gimnázium I. osztályát már az 1921—22-iki tanévben megnyitja. Előjegyzések július hó 20-ikától a hitközségi irodában (József kir. h.-u. 26.) d. u. 3—5 óráig elfogadtnak. Az előjáróság.

— **Bádogos munkák FÜLÖPNÉL.** Csapó-utca 3. Telefon 917.

— **Esküvő.** Schwarz Ignác Törökszentmiklós és Somogyi Mariska H.-Nádudvar f. hó 19-én délután 1/2 1 órakor tartják esküvőjüket a Deák Ferenc-utcai izraelita templomban, melyre kedves rokonainkat és jósmérőseinket meghívjuk.

— **Jön a Gazdag cirkusz!**

— **Debrecen — Nagykerek** között szerda július 20-tól kezdve a 4524. és 4525. naponkénti közlekedését az üzletvezetőség beszüntette és helyettük az alábbi vonatforgalmat léptette életbe: 1. A 4526. közlekedik hétfő, kedd, szerda, csütörtök, pénteken. 2. A 4523. közlekedik kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombaton. 3. A 4524. és később 4525. közlekedik vasárnap. A később 4525. Nagykerekből 18 órakor indul. A 4524. indul Debrecenből 8 óra 20 perckor. A 4526. indul Debrecenből 15 óra 15 perckor. A 4523. érkezik Debrecenbe 7 óra 45 perckor. A 4525. érkezik Debrecenbe 18 óra 56 perckor.

Közvetlen levélforgalom Jugoszláviával és az S. H. S. által megszállott területekkel. Jugoszláviával és az S. H. S. állam által megszállott területekkel a közvetlen levélposta forgalom f. é. július hó 15-étől megindult, ami által ugy az ott, valamint az itt feladott levélpostai küldemények az eddiginél lényegesen rövidebb idő alatt fognak rendeltetési helyükre érkezni és kézbesítettetni.

— **Téli hidegben,** nyári hőségben egyaránt megbecsülhetetlen a Palma-sarok. Szívós, ócsó, csinos.

— **Megszünt az aradi „Romanul”.** A „Romanul”-t 1910-ben háromszázezer korona tőkével Goldis László volt magyar képviselő az aradi román előkelőségek támogatásával alapította. A részvényjegyzés nagyszerűen sikerült. Most derült ki, hogy mért. Azért, mert a részvényekért egyetlen fillért sem kellett befizetni, teljesen a román állam kincstár fedezte azt. Az újságnak kimondott célja a románoknak Magyarorszátról való elszakadása volt.

Menekültek figyelmébe. Az Országos Menekültügyi Hivatal a vézna, vérszegény menekült gyermekek részére nyaralási, üdülési akciót indított. Az első tizenötös transzport Debrecenből tegnap el is ment már a Dunántúlra. További csoportok is fognak indulni. Ezen ezért 19-én, kedden újabb jelentkezéseket is elfogadunk Debrecenből és Hajdumegyéből. Mostanában fertőzött betegségben volt, rossz magaviseletű gyermek nem vehető fel. Hat évet már be kellett töltenie, de tizenkét évet mult gyermek nem vehető fel az összeírásba. Üdülésre való rászorultságát a gyermeknek hatósági orvos fogja megállapítani. Menekültügyi kirendeltség.

— **Hadigondozottak figyelmébe.** Téli kedvezményes tűzifaellátás, ruházati cikkek és jövő évre haszonbérletű földre az előjegyzések (szegények szegénységi bizonyítványukat is hozzák magukkal) a Hadigondozó irodában, Szent Anna-utca 12. sz. megkezdődtek és aug. 15-ig tartanak.

— **A Tisza-ünnepély** rendező-bizottsága közli, hogy újabb tiszteletbeli elnökök lettek: Gróf Csekonicz Endre nagybirtokos v. b. t. t. dr Csécsi Nagy Miklós udv. tanácsos, herceg Festetich Tasziló, gróf Festetich Sándor nagybirtokos. Bélydy László ny. főispán, Gelley István farmer (Délame-

rika), gróf Károlyi Lajos nagybirtokos, vbt., dr. Nemes Antal püspök, Weszprémy Zoltán ny. főispán. A Tisza-internátus Márványtáblájára kerülnek 10—10.000 koronás adományokkal: Dr. Csécsi Nagy Miklós udvari tanácsos, Erdélyi Mihály földbirtokos, gróf Károlyi Lajos nagybirtokos v. b. t. t., Krassó Fülöp Olajipar társaság vezérigazgató.

— **Vászoncipőfelsőrészek** elsőrendű anyag, melltartók, leibchenek legolcsóbban Goldstein Karolinánál. Miklós-utca 5.

— **Katonazene a Nagyerdőn.** Ma, vasárnap délután a helybeli katona vonós zenekar, nagy válogatott műsorral Nőth Antal karmester vezetése alatt hangversenyt tart 4-től 7-ig az Nagyerdői vendéglő udvarán. **Belépő díj nincs.**

— **Öngyilkos leány.** Széles Rózi Nyil-utca 112. szám alatti lakos ma délután szublimálttal megmérgezte magát. A leány egy jómódu iparos jegyese és elkeseredésében nyult a mérgehez hogy jegyeseinek anyja tegnap az utcán inzultálta. A mentők a közkórházba szállították, állapota életveszélyes.

— **Férfi ingek** kintű szabásuak, legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél. Piac 43.

— **Vizbefuult munkaközben.** A debrecen kir. ügyészség által létesített kertgazdaságban tragikus módon halt meg ma Farkas István, vidéki gazdálkodó, a törvényszéki fegyház rabja. Farkas vízmerítés közben belezuhan a kertben lévő mély, kávanélküli kutba. Segélykiáltásait messze dolgozó társai nem hallották meg és csak akkor kezdtek aggóni eltűnése miatt, amikor a kutban meglátták a víz színén az uszkáló kalapját. Rövid kutatás után megtalálták a vízben a szerencsétlenül járt fogoly holttestét is.

— **A városban** már arról beszélnek, hogy legszebben fest, tisztít Központi vegytisztító Varga-utca 1.

— **Puch-kerékpárok,** új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknel.

— **Visszamaradt nyári árak** kiárusítása megkezdődött, leszállított árban Fischer posztóüzletében, Piac-utca 61.

— **Egy tanuló** fizetéssel felvétetik Weisz Emil posztó üzletében Kossuth-utca.

— **Fürdőruhák és trikók** nagy választékban Dr. Hegedüsné gyermekdivatházában, Simonffy-utca 2.

— **ÜZLETI KÖNYVEK** mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében. — Nyomtatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

— **Rubin Farkas** özevgye divatúru üzletében mélyen leszállított árak. — Blousok, pongyolák, gyermekruhák, harisnyák, férfizoknik és pipereszappanokban.

— **Vízvezeték, fürdőszoba** berendezéseket, javításokat rutinyosan, szakszerűen készít MATHÉI JÁNOS, Csapó-utca 24. sz. Telefon 321.

— **Utmutató az összes vasutak hivatalos menetrendje** a régi könyvalakban megjelent. Tartalmazza az összes megszállott és külföldi összeköttetéseket is. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Debrecen, Piac-u. 34.

SZÍNHÁZ.

Szemere Gyula, a kintű komikus konferál s legujabb kuplét (a nagy pörről, fagyaltról stb.) éneklé a Vigszínház mai nagyszerű vigestélyén. Felépnek még Kovács Lili, a kedvelt szubrette, Horth Hella, schasonekte, Dózsa (Értler) Jenő legjobb számaikkal. Csupa kacagás az egész est. Kezdeté fél kilenckor. Mérsékelt helyárak.

Hollay Kamilla filmprimadonna, **Halmay Vilmos, Simay István** fővárosi kabaré művészek vendéglátéka hétfőn az Apollóban. Szinre kerülnek a szezon legjobb slager számai. Előadások 7 és 9 órakor. Jegyelővétél.

P. Menichelli főszereplésével a Nászhajó ma utoljára az Apollóban.

Ingoványos uton, egy leány regénye, amerikai film, bemutatja ma vasárnap az Uránia.

Óserdők mélyén, dráma, 4 felvonásban és Játék a tüzzel, ma vasárnap az Arany Bika-moziban.

SPORT.

A DKASE Törpe I—II. alatt felsorolt játékosait felhívom, hogy vasárnap délután 3 órakor a pályán okvetlen megjelenjenek: 1. Balla, Katz—Jakab, Friss—Boranyi—Lusztig, Kántor—Grünmann—Belnek—Sarak—Rosenberg II. 2. Feldheim, Venyige—Ilyés, Rosman—Kohlmann—Moskovitz III, Feldmann—Nográdi—Weisz—Herskovitz—Frenkel. 1. Tartalék: Herskovitz I., Kántor II. 2. Tartalék: Krausz I., Rosenthal, Mandel. Az intező megbízásából Utrin.

Uj nyári " divatlapok

érkeztek HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34. sz.

NYILTÉR.*

Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a debreceni főkötelepünk folyó hó 20-án megszűnik.

Kiváló tisztelettel
Haas Fülöp és Flai.

Értesítés. Értesitem a helybeli és vidéki cipész mester urakat, hogy

cipőfelsőrész készítő üzletemet a mai naptól **Baththyány-utca 2. szám** alá helyeztem

Tisztelettel NAGY MIHÁLY
cipőfelsőrész készítő.

GAMBRINUSBAN

bel- és külföldi kitűnő italok, naponta friss csapolású világos és BARNÁ SÖRÖK. Hősök söre. Elsőrendű magyar konyha. Zónareggeliek.

Minden este **MAGYARI ZENEKARA** játszik.
KÖSTNER és DÉZSI tulajdonosok.

Elsőrendű zongorák

Bechstein, Steinway
Förster PIANO

Méry-nél **Budapest,**
Géza-u. 5.

Okvetlenül keresse
fel raktáromat, ha
a fővárosban jár!!

Szakszerű javítások, mestertől kifizetés
4 hangolás biztosítással. — Csere.

Uj!

Uj!

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, alumínium,
cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zápolya-utca 13. szám. ::
Telefon 430. Telefon 430.

Uj!

Uj!

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65.

A közönség körében
elismert dolog, hogy leg-
olesőbban vásárolhat

illatszert,
pipereszappant,
fésűárukat és háztar-
tási cikkek az
Amerikai Áruházban
Dégenfeld-tér 2. szám.

Fűszerkereskedők
figyelmébe!!
Szeszből készült tiszta
ecetet

legolcsóbban szállít
Gyári ecetraktár
Neumann Béla és Tsa
Csapó-u. 28. Telefon 1090.

APRO HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög 100 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 kor., minden további szög 20 kor. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA

Remények levele van a kiadóban.

Szerény jelégére levél meg. Kérem, vegye át a kiadóban.

VÉTEL

Aranyat,

hamis fogakat, brilliánsokat napi árban veszek. Schiffman ékszerész, Piac-utca 67.

Olívet

bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. II-ik udvar.

Aranyat, ezüstöt, drágakövet magas árban vesz Weisz Mihály és Társa, Püspöki palota.

ELADÁS

Sapka központnál Simonffy-utca 5. (Halpiac) mindenféle egyruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.

Elesztő

naponta frissen kapható nagyban, kicsinyben — Kupfer Ignác liszt- és fűszernagykereskedésben, Bádógos-utca 2.

Mindenféle

asztalos munkákat jutányosan vállal Mittelmann asztalos, Piac-utca 66.

Paplanvarrodámban

minden szakmabeli munkát készíték szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

Mezőgazdasági

vegyi anyagok, kékkő, permetező anyagok, benzín, gépolajok, carbolineum, kocsikenőcsök stb. gyári árban beszerezhető. Vegyipari szaküzlet Hatvan-utca 11.

Hencsertakarók,

függönyök, ágyceritők, rézrudak, diványok, hencserek, matracokat raktáron tartok. Kárpitos munkát jutányosan készíték. Szántó kárpitos, Zugó-utca. Telefon 1119

IMPORT

bűkkhasáb, továbbá dorong tűzifa vagonos tételben, élenként és mázsánként házhoz szállítva, továbbá **mész, cserép, cement, kátránypapír** legolcsóbban megrendelhető

HALMOS I.

cégnél József kir. herceg-u. 19. TELEFON 567.

Legszébb

és legjobb fényképeket készít Bagdi fényképész, Piac-utca 9.

Festők, lack, keze kiváló minőségben legolcsóbban Stern festéküzletében, Piac-utca 10. Telefon 856

Kereskedőknek 400 yardos és gombolyag cérna legolcsóbb napi árban Mayernél, Simonffy-utca

Békebell gyapju és mosó szövetek legolcsóbban beszerezhetők Roth, Piac-u. 77

Friss elesztő legolcsóbb árban Csapó-utca 19., kapu melletti üzletben Rosenthalnál.

Háztartási vegyi anyagok, sütőpor bicarbóna, cipőkrémek, kékitő stb. legolcsóbban beszerezhetők Hatvan-utca 11.

Gazdasági cikkek legolcsóbban Weisz festéküzletében, Hatvan-u. 8. sz.

Fehér hálószojak, legmodernebb ebédők, készen kaphatók Kovács Gyula műasztalosnál, Darabos-utca 17.

Festék árak, fiernisz, lakkok legolcsóbban Weisz festéküzletében. Hatvan-u. 8.

TÚZIFA tekintve a későbbi előrelátható szállítást akadályokat a téli időnyre már most beszerezhető a legolcsóbb napi árban

HOLCZER tűzifatelepén ISTVÁN-MALOM és MARGIT-FÖRDŐ között

Ajánlok azonnali szállítástára prima száraz bűkkhasáb és dorongfát élenként vagy felvágva házhoz szállítva, ugyiszintén waggontelepekben. Telefon 986.

Friss sütemények állandóan kaphatók Sztánó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17-19.

Építet, műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

Butorok minden kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utcz 83. bent az udvarban.

Tiszta egész ives makulaturá (ujsgáppapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.

Pongyolák jó minőségű mosó . . . 840 K-101
Kötények divatos, melles . . . 120 K-101
Női ing Lilliom vászon . . . 120 K-101
Férfi ing és alsónadrág . . . 120 K-101
Zsír gyönyörű minták . . . 39 K-101
Karton legjobb mosó . . . 45 K-101
Vászon habfehér . . . 45 K-101

Férfi és női harisnyák, keztük, zsebkendők, selyemszallagok stb. stb. nagyválasztékban a legolcsóbb árak mellett.

Korona Gőzkenyérnyár

1. sz. Árjegyzéke
Fehér kenyér K 20
Félbarna „ „ 16
Barna „ „ 13
Zsemle (drb. ként) 150
Kifli

Kapható minden jobb fit-szerüzletben és lerakatainkban

Sas-utca 3.
Péterfia-u. 60.
Szentanna 49.
Hatvan-utca 17.

Férfi, női- és egyenruhákat olcsón vállal Tegdes János, Péterfia-utca 42.

Kereskedők és magyar szabók figyelmébe! Lengsfelder Warnsdorfi posztógyár lerakata Feldheim Dezsőnél, Király-utca 4.

Asztalos munkákat készít, javít jutányos árákért Vangor Antal, Csapó-utca 9.

A legszebb nő Földes-féle haj-, arc- és kézkezőm étikumokat használ. Főlerakata Hatvan-utca 11.

Ipari vegyi anyagok, festékek, olajok, anilinek, benzín, terpentin, schellak stb. gyári lerakata Vegyszerüzlet, Hatvan-utca 11.

Krisch Károly cserépkályharaktár, Debrecen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

Gyermek-kelengyék babil ing, flannel, Tetra és gummiplenkák, keresztelő paplan és garnitúr, hosszú és négyzetleteres párnák, pólyakötők, jambók dus választékban. Gyermekkelengyék elkészítését hozott anyagból elvállaljuk dr. HEGEDÜSNE Gyermek divatháza, SIMONFFY-U. 2.

Gazdasági vas-, kötélárak olcsón beszerezhetők Bakos István vaskereskedésben Csapó-utca 88.

Perzsa és Smyrna szőnyeget legmagasabb árban veszek. Ajánlatokat kérek Hartmann, Kovács Gyula címére, Szesztina-utca 4. Telefon 713.

Szobát keresek külön bejárattal riódahelyiségnek. Cim a kiadóhivatalban.

Fűszerkereskedő segéd felvétetik Petőfi-tér 3.

Garantált 400 yardos czérna-árak

eredeti gyári árban, 1000 yardos cérnák, alsó szalak, D. M. C. himző pamutok, harang czérnák, fejkendők, harisnyák, szalagok, himzések, Margit-diszek, zsebkendők, la. czérna cipőfüzők és mindenféle galanterie cikkek

bámulatos olcsó árakban CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedőnél Debrecen, Bádógos-u. I. sz. Telefon 409.

Julius Brunke schweizl hímzésárak összes gyártmányainak raktára. Eredeti gyári árban.

Szép nagy ház istállóval, Piac közelében eladó. Cim a kiadóban.

Eladó 48 drb használt kerti butor együttesen, (székek, asztalok, virágtartók). — Ertekezni lehet Arany János-utca 54.

Jókarban levő épületanyagok (akol) és göré alkatrészek gazdasági célokra lebontásra eladók. Bővebbet Csapó-u. 15. sz.

Zálogban hagyott cca 6 kgr. valódi szegedi rozsapanrika 600 koronáért sürgősen eladó.

Elutazás miatt egy piano zongora, 2 fehér vasagy sodronnyal, Schöberl ág. 1 álló fogas eladó. Engel cukrász, Péterfia 46.

Kovácsműhely berendezés, elsőrendű felszereléssel eladó. — Böszörményi-ut 45.

KERESLET.

Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliánt, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Fuvarozási vállalat Balázs Andor Piac-utca 64. Telefon 143.

Borozó és Falatozó zárórág nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

Mindenféle asztalos munkákat jutányosan vállal Müller asztalos, Erzsébet ut 115.

Széchenyi-fürdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

Solfőriskola 15-én megkezdődik, jelentkezni lehet Széchenyi-utca 27. Weiszberger.

Tizedes mérlegeket keresünk megvételre, használt állapotban, de jó karban, súlyokkal együtt. Ajánlatokat Magyar Köztisztviselők Pénzügyi palota földszint 13. sz. a. irodába kérünk küldeni.

Szobát keresek külön bejárattal riódahelyiségnek. Cim a kiadóhivatalban.

Fűszerkereskedő segéd felvétetik Petőfi-tér 3.

Géptulajdonosok!

Törött tárgyakat, géprészeket és öntvényeket a legszakszerűbben és legolcsóbban hegeszt a

„Vulkán” autogén hegesztő vállalat

Csapó-u. 86., Faragó-u. I. Török és szalmavázó tengelyek hegesztése jótállással.

Altalanos Irányú női kézimunka tanfolyam nyílt meg Csapó-utca 33. sz. alatt, melyen a brüsszeli, csetneki, filé-, frivolita-, vert csipkéket, kalotaszegi és más himzéseket, aszurozást, bluzok, ruhák kötését stb. lehet tanulni. Beiratások délután 3-5-ig

150 ezer koronával társulnék jól jövedelmező üzlethez. Cim a kiadóban.

Mindenféle női- és gyermekruha, valamint bolti ruha varrást legjutányosabban vállalom. Homok-utca 4. szám, 3 ajtó.

Eleserélném Coloniával szemben levő Leskó-telep 11. számú 1 szoba, konyha, speizből álló lakásomat 2 szobás lakásért. Bevetett kert, baromfi, disznótartás.

Német órákat adok és hához is megyek. Cim a kiadóhivatalban.

VEGYES.

Dinamókat, villanymotorokat kapcsol, táblákat készít és javít Földvári debreceni első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Zongora javítást, hangolást szakszerűen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

Írógép javítások, kellékek megrendelhetők Merkur írógép-vállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

Óra, ékszer javításokat szakszerűen készít Kohn, Hunyadi-utca 12.

Kárpitos munkák átdolgozását jutányosan vállal Debreczenszky kárpitos Halász 8.

Vízvezeték és csengő javításokat jutányosan vállal Kollmann, Piac-utca 70.

Szeretnék megismerkedni b. zongorájával. Gartner zongorahangoló, Széchenyi-utca 15.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat magas napi áron vesz Bródi Miklós ékszerész, Arany János-utca 31.

Konez fest, tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

Elemista leányokat fölvesz tanulóknak Szoboszlav-varroda Péterfia-utca 15.

Tanuló-leányok

felvételnek a Hegedüs és Sándor rt. nyomdájába és könyvkötészetébe Piac-u. 49.

Mindenféle műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-u. 4

Úvegezési munkákat helyben és vidéken jutányosan készít Onodi Gyula, Péterfia 37.

Plisszérozást, gouvrirozást harangszoknyákból is készít Farkas Bella, Arany János-u. 20.

Legszébben, legolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany János-utca 54.

Géprészek, fémek hegesztése autogén hegesztéssel. Ifj. Losonczy, József kir-utca 16 Telefon 347.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt

Kiadó: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.t. Piac-utca 49.